



醫療品質雜誌—第8卷·第2期

發行人：蘇聰賢、蘇清泉

總編輯：林宏榮、徐茂銘

編輯委員：方震中、王三郎、邱亨嘉、吳肖琪
彭瑞鵬(依姓氏筆畫排列)

執行編輯：吳欣諭、范鳳葵、許家慧

特約記者：廖慧娟、林嬭嫻

編輯小組：廖熏香、鍾翰其、江靜楓、游育苓、
蘇慧真、許家慧、楊登翔、吳姿瑩、
黃千芳、吳欣諭

讀者服務及廣告刊登專線：

(02)8964-3000 #512

發行所：財團法人醫院評鑑暨醫療品質策進會
中華民國醫師公會全國聯合會

220新北市板橋區三民路二段31號5樓

電話：(02)8964-3000 #512

傳真：(02)2963-4022

網址：<http://www.tjcha.org.tw>

電子信箱：editor@tjcha.org.tw

美術編輯：建耀設計(02)2577-3038

印刷廠：宇晨企業有限公司(02)2703-7667

定價：199元

國內外訂閱1年1,100元
(國內含平信郵資，國外郵資另計)

國內外訂閱2年2,100元
(國內含平信郵資，國外郵資另計)

◎著作權所有，本刊圖文非經同意不得轉載◎

本雜誌尊重撰稿者、受訪者的意見表達，
所刊載之文章不代表本雜誌發行人立場。

【編者的話】

「職能治療」是藉由自然科學與社會人文科學來分析個體的生活、工作、行動、社會心理等功能表現，並針對執行活動或參與社會能力受限之個案，提供治療性活動，以維持個案之身心功能、預防退化、提升生活品質，而在前人的辛勤耕耘後，相關單位也日漸重視職能治療專業人才的發展，而職能治療師於機構、社區中所扮演的角色也逐漸為人所重視。本期「特別企劃」從臺灣職能治療專業教育之發展開始，針對畢業後職能治療師的繼續教育所重視的需求，職能治療師在醫療品質提升中所扮演的角色，不論是在社區或是機構中，最後比較國際間職能治療師的成長概況與成果，並期待於未來能經由政策的協助突破執業困境。

二代健保已於2013年1月開始實施，此代健保已規劃了超過10年，為得是能全面改善入不敷出的財務困境和醫療浪費等問題，而整體的支付制度也將從過去的論量計酬朝向論質及論人計酬改變。本期「焦點話題」介紹二代健保的開始與推動，其中的心路歷程，並簡介論質計酬制度目前推行的結果與效益，另由參與論人計酬試辦計畫之臺大金山分院及芝山診所分享試辦至今目前的成果，希可藉由2間機構的參與心得，讓讀者更瞭解二代健保規劃的意義。

本期「感染管制」與「性別議題」通訊繼續教育課程，繼續申請西醫師、牙醫師、護理師(士)、職能治療師(生)、醫事放射師(生)及物理治療師(士)之通訊繼續教育積分。另外本雜誌也與凌網科技、華藝數位股份有限公司、元照出版公司、法源資訊股份有限公司、遠流/智慧藏學習科技股份有限公司及漢珍數位圖書股份有限公司共同合作，讓讀者能以電子期刊全文檢索方式線上閱讀前期文章，增加多元化閱讀管道。同時為配合線上閱讀，本雜誌新增線上作答系統，欲知詳情，請上本會網站。

醫療品質雜誌總編輯 **林宏榮**

目錄 CONTENTS

Journal of Healthcare Quality

1 版權頁／編者的話

2 目錄

特別企劃－職能治療專業探討

- | | | |
|----|--------------------------|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| 4 | 臺灣職能治療專業教育的發展：
回顧與展望 | 林克忠
國立臺灣大學醫學院職能治療學系教授兼
臺大醫院職能治療技術科職能治療師 |
| 8 | 臺灣職能治療養成教育畢業
後繼續教育之概況 | 吳菁宜
長庚大學醫學院職能治療學系/行為科學研究所教授兼系主任 |
| 12 | 臺灣職能治療之醫療品質提升 | 張瑞昆
高雄長庚紀念醫院復健科職能治療組長、臺灣職能治療學會監事 |
| 18 | 國內外職能治療師的現況與未來發
展趨勢 | 蔡宜蓉 ¹ 、褚增輝 ²
¹ 高雄醫學大學職能治療學系助理教授 ¹ 臺灣職能治療學會第15屆
理事長 ² 中華民國職能治療師公會全國聯合會理事長 |
-

焦點話題－二代健保的實現

- | | | |
|----|-------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| 24 | 臺灣二代全民健康保險的
開始與推動！ | 專訪：蔡淑鈴 衛生福利部中央健康保險署主任秘書
撰稿：林嬭嬭 記者 |
| 28 | 論質計酬支付制度與
慢性疾病照護品質成效 | 謝慧敏 ¹ 、林怡潔 ² 、邱亨嘉 ³
¹ 高雄醫學大學公共衛生學系助理教授 ² 醫務管理暨醫療資訊學系
碩士 ³ 教授 |
| 32 | 論人計酬與家庭責任醫師 | 專訪：施至遠 臺大醫院金山分院家庭醫學科醫師
撰稿：林嬭嬭 記者 |
| 36 | 二代健保下基層執業的現況 | 專訪：余儀呈 芝山診所、芝山生活家院長
撰稿：廖慧娟 記者 |
-

衛生醫療政策

- | | | |
|----|-----------------------|----------------------------------|
| 40 | 對抗多重抗藥性細菌－抗生素
管理計畫 | 專訪：張峰義 衛生福利部疾病管制署署長
撰稿：林嬭嬭 記者 |
|----|-----------------------|----------------------------------|
-

專欄

- 44 運用資訊系統建置臨床檢驗異常危急值雙向即時通報系統
吳宛庭¹、施威祥²、王拔群³、朱學亭⁴、徐志育⁵、郭書麟⁶
¹國泰綜合醫院品質管理中心管理師²檢驗科副主任³品質管理中心主任⁴亞洲大學資訊工程學系助理教授⁵國泰綜合醫院內科部顧問醫師⁶麻醉科主治醫師
- 50 發燒簡介與感染控制
陳伯彥
臺中榮民總醫院兒童醫學部兒童感染科主任
- 54 醫院評鑑制度發展之國際比較
莊秀文¹、Peter P Howley²
¹臺北醫學大學衛生政策暨健康照護研究中心、醫務管理系
²The School of Mathematical & Physical Sciences\Statistics,
The University of Newcastle, Callaghan, Australia
- 64 手術室動態管理及無線通訊整合之資訊管理系統
馬振來¹、陳慧真²、洪春來³、張勝立⁴、蔡彩真⁵、鍾孟齡⁶、陳穎從⁷
¹童綜合醫療社團法人童綜合醫院麻醉部主任²品保室專員³資訊部課長⁴行政中心副主任^{5,6}護理長⁷院長室總顧問
- 73 簡論工時規範與外科住院醫師的專業認同
汪秀玲¹、侯明鋒²、洪純隆³
¹高雄市立大同醫院(委託高雄醫學大學附設中和紀念醫院經營)人資室主任²院長³高雄醫學大學醫務管理暨醫療資訊學系助理教授²外科學教授³名譽教授
- 80 性別、醫療關懷與倫理
蕭宏恩
中山醫學大學通識教育中心教授

品質促進

- 84 運用管制圖與成效改善循環模式-降低急診病人完成治療前離院比率
吳雅婷¹、邱惠梅²、丁碩彥³、黃伊文⁴
¹衛生福利部彰化醫院品質管理中心管理師³主任²急診護理長⁴主任

醫聲交流

- 90 東部糖尿病患者的守護者-游能俊診所
專訪：游能俊院長 游能俊診所
撰稿：廖慧娟記者

讀者論壇

- 98 一位重症醫師投入CLABSI品質改善之歷程
陳欽明
奇美醫療財團法人奇美醫院加護醫學部主治醫師